
Nr. 88 A nul L V II.8 i b i i u, Sâmbătă 15/28 August 1909.

Apare Marfia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 8 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţianile
i l  ie adresele Administraţiei tipografiei arhidieceaane, Sibiiu, str. mlcelariler 4S.

Corespondenţele
s& se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se Înapoiază.

Pentru odată 14 fii
1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
., — de douăori 24 fii., —; 
rândul cu litere garmond.

de treiori 80 II

Conflictul şi presa.
S ib iiu , 27 August n.

Biserica noastră autonomă şi 
naţională a avut şi altădată, poate 
că mai de multeori decum ar fi tre
buit, mici neînţelegeri cu guvernele 
de pe vremuri ale ţării noastre, dar 
toate le-a aplanat pe calea bunei în
ţelegeri, prin lămuriri şi capacitări 
temeinice, bazate pe drepturi vechi 
şi inalienabile, de cari s’a bucurat 
totdeuna, şi între cari primul loc îl 
ocupă dreptul de a-şi avea limba sa 
naţională ca limbă liturgică, adecă 
limba credincioşilor, limba româ
nească.

La aplanarea acestor mici ne
înţelegeri din trecut nu am avut 
trebuinţă de cooperarea nimănui, 
nici noi, nici guvernul, ci buna în
ţelegere a fost restabilită pe calea 
corespondării oficioase, prin esplicări 
reciproce şi convingătoare.

Cu părere de rău am văzut 
însă, că în noul conflict, născut în
tre guvernul ţării şi biserica noastră 
din cauza limbei de catehizare la 
şcoalele de stat, a intrat în răsboiul 
de condee şi un factor, foarte în
semnat de altcum, dar cu totul ne
chemat, presa, care în loc să dee 
mână de ajutor, — dacă odată s’a 
amestecat în afacere, — ca chestia 
să fie limpezită şi aplanată conform 
dreptăţii şi legalităţii, s’a pus din 
capul locului pe punctul greşit de 
vedere, că guvernul trebue se aibă 
dreptate, dupăce e vorba de limba 
maghiară, deci de un mare interes 
de stat maghiar!..

Am înţeles, fireşte, presa ma
ghiară, care cu atitudinea observată 
în aceasta neplăcută afacere, în ne- 
îndreptăţita pretensiune a ministru
lui de culte de a se face catehisa- 
rea elevilor gr.-ort. români, fie şi nu

mai în parte, în clasele superioare, 
în limba maghiară, ne-a întărit de 
nou în credinţa, că-şi croeşte jude
cata în chestii de însemnătate mare 
fără a le cunoaşte şi fără a le stu
dia, iar prin aceasta seduce numai 
opiniunea publică maghiară şi o face 
să se pună şi ea pe puncte greşite 
de vedere.

Pe lângă o astfel de superficia
litate, ca să nu folosim o espre- 
siune şi mai aspră, dar de astădată 
cu totul justificată, să nu se mire 
apoi nime, dacă opiniunea publică 
maghiară e rău informată şi aprobă 
lucruri pe cari de altcum nu le-ar 
aproba, şi să nu se mire nime, că 
în urma acestei informări greşite, 
în urma acestei sugestiuni păcă
toase, străinătatea începe a pune 
în sarcina întregului popor maghiar 
greşelile săvârşite numai de unii 
singuratici din sânul său, pentrucă 
aprobându-le şi el, în urma servi
ciilor rele pe cari i le face presa, se 
identifică cu ele şi se face vinovat de 
ele, fireşte, fără voe.

Ca să rămânem la caşul care 
ne preocupă, putem să spunem, că 
toată lumea cultă ştie, şi o spun şi 
legile patriei noastre, că catehisa- 
rea aparţine esclusiv bisericilor, că 
ele au dreptul, dar şi datorinţa, să 
se îngrijască de ea, şi totuşi în ţara 
întreagă, durere, nu s’a găsit nici o 
gazetă maghiară, care să o ştie a- 
ceasta, şi să o spună publicului său 
cetitor, dar să spună şi ministrului: 
nu te amesteca în chestia catehi- 
sării, pentrucă nu-ţi aparţino com
petenţei !

Toată lumea ştie, că limba li
turgică în biserica noastră e limba 
română, şi că religia nu poate fi pre
dată elevilor în altă limbă, decât 
în limba liturgică, lucru pe care de 
altcum l-a recunoscut şi ministrul 
însuşi, şi totuşi, nu s’a aflat nici o

gazetă maghiară, care să fi avut 
curajul să spună pe faţă: biserica 
română e de astădată în drept, iar nu 
ministrul, care se amestecă fără nici
0 îndreptăţire legală în afacerile in
terne ale unei biserici autonome şi 
naţionale!

In schimb însă au presentat 
toate ziarele maghiare pe Arhiereii 
români ca pe nişte răsvrătitori, cari 
caută ceartă şi luptă cu guvernul, 
şi cari agiteazâ în contra ordinaţiu- 
nilor legale (?) ministeriale, pe când 
adevărul e, că Arhiereii noştri apără 
numai cu conştienţiositate biserica 
pusă din încrederea obştei sub con
ducerea lor.

Să fie ignoranţă, ori răutate 
la mijloc? Poatecă şi una şi alta. 
Mai curând însă răutate şi duşmă
nie, deşi faţă de noi cu totul ne
întemeiată şi nemotivată. Şi tre
bue să ne pară rău de o ţinută atât 
de duşmănoasă a presei maghiare 
faţă de noi şi de biserica noastră, 
care între altele are şi frumoasa 
misiune de a da ţării şi statului ce
tăţeni supuşi legilor, iubitori de 
pace şi de adevăr, şi care prin ur
mare ar merita să fie luată în apă
rare şi din partea presei maghiare, 
atunci când nedreptate să caută a
1 se face. Iar că aceea ce se cere 
acum dela ea e nedreptate, o va 
înţelege ori ce om cu simţ de drep
tate şi nepreocupat!

A s u p r a  s i t u a ţ ie i .  In numărul din 
20 August n. o. ziarul de frunte „Fester 
Lloyd“ publică un remaroabil prim-articol, 
în oare deplânge situaţia politică în oare 
au sjuns Maghiarii, din vina conducăto
rilor 1 or, înguşti la inimi şi la vederi, şi 
doreşte poporului maghiar o mână tare, 
oare să-l scoată din prăpastia în care a 
ajuns. Vom reproduce întregul artiool în 
numărul viitor.

Peregrinaj la sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog.
— 24 August n.

La sărbătoarea .Sohimbarii la faţă 
a Dlui*, a peregrinat la mănăstirea Hodoş- 
Bodrog mulţime de popor, venit din di
ferite părţi ale ţării. Peregrinii au venit 
în preziua sărbătorii, cu începere dela 5 
oare dimineaţa, în decursul întregii zile 
în grupe mai mici şi mai mari. In grupe 
mai mari au venit din Zlatna, din Munţii- 
Apuseni, din Sinitea (corn. Arad) şi comu
nele înveoinate, din Pânoota, sub condu
cerea preotului loan Iercoşan, din Jido- 
vini (comitatul Caraş-Severin) şi oomu- 
nela înveoinate, sub oonducerea preotu
lui Alexandru Oyârlaci, din Bagoş, oomi- 
tatal Timiş şi comunele înveoinate sub 
conducerea preotului losif Petcu şi a în
văţătorului Dimitrie Ţigu, din Chişoda 
Sân-Mihaiul român şi Jadani, sub oondu- 
oerea preotului Victor Aga şi a învăţăto
rilor Paul Ivi, losif Ciorogariu, Cornel 
Popovioi, Stefan Vulpe şi Paul Oproane, 
din Chevereşul-mare sub oonducerea preo
tului Georgia Popescu, iar in însăşi ziua 
sărbării a venit mulţime de credinoioşi 
din Arad, Seousigi, Murani, Nădlac şi 
Peoioa.

Preste tot numărul credincioşilor, 
cari au cercetat sfânta mănăstire la acea
stă ocaziune se urcă peste cinci mii.

La intrarea pe teritoriul mănăstirii 
toate grupele de peregrini au fost în- 
t'mpinate sub sunetul clopotelor cu so
lemnitatea îndatinată de arhimandritul 
Augustin Hamsea, asistat de părinţii sfin
tei mănăstiri, şi conduşi la altarul cape
lei de vară, de unde arhimandritul a ţi
nut fiecărei grupe câte un disours de bi- 
venire, şi a rostit câte o rugăoiune.

In preziua sărbătorii fiind ziua ani
versară a Maiestăţii Sale preagloriosului 
nostru împărat şi Rege apostolio Pranoiso 
losif întâiul s’a oficiat prin arhimandritul 
Hamsea ou asistenţa părinţilor mănăstirii 
doxologia, ridicându-se rugăoiuni pen
tru sănătatea şi îndelunga viaţă a Maies
tăţii Sale. La finea serviciului divin pon- 
tifioantul a ţinut un discurs, în oare a re
levat însemnătatea zilei, accentuând tra
diţionala oredinţă şi alipire neolătită a bi
sericii şi poporului român faţă de prea- 
înaltul tron şi augusta casă domnitoare.

In preseara zilei dupăce s’a ocolit 
biserica sfintei mănăstiri şi s’au cetit pa-

F 0 I S 0 A R Ă .»

Activitatea literară a Metropolitani Ândreiu b. de Şaguna.
(Fine.) de Oh. Tulbure.

Aceste roade neaşteptat do bogate Şaguna le atribue 
mai ales dragostei dintre Arhiereu şi clerul său.

Doreşte, ca aceste sfinte Evanghelii „să-i povăţuiască 
şi mai departe la păzirea bunei înţelegeri şi a dragostei, 
spre binele lor vremelnic şi vecinie“.

La anul 1864 Şaguna retipăreşte şi Molitvelnicul cu 
litere cirile, a cărui primă ediţiune a apărut pe vremea 
mitropolitului Varlaam (1869), următoriul în scaunul dela 
Bălgrad al Iui Sava II.

Nu numai acest Molitvelnic, ci toate cărţile bisericeşti 
retipărite sub îngrijirea lui Şaguna, prin orânduirea cuprin
sului, prin esecutarea esterioară şi mai ales prin limba cu
rată şi frumoasă în care s’au redactat, alcătuiesc ediţiunea 
cea mai bună a cărţilor rituale româneşti din cursul vea
cului trecut. Ediţiunile lui Şaguna se prezintă în forma şi 
în limba cea adevărată a cărţilor sfiinte, aşa cum s’a dez
voltat şi s’a statornicit ea în curgerea veacurilor.

Sub raportul acesta sunt de bună seamă mult supe
rioare ediţiunilor cu litere latine, apărute în timpul mai 
nou Ia Bucureşti, care, în paguba sfinţeniei şi a statorniciei 
limbii vechi bisericeşti, urmărind tendinţa greşită de ro
mânizare a terminologiei noastre rituale, ni se prezintă în- 
tr’o limbă stâlcită şi întortochiată, rod al celei mai crase 
lipse de gust şi înţelegere. ** *

Intre cărţile retipărite sub îngrijirea lui Şaguna se 
întâmpină şi câteva mamaie didactice.

Acestea sunt:
Catechizmul mic Ia 1851; Teologia dogmatică, Tâlcul 

Evangeliilor şi Catehismul bogat la 1854; Mărturisirea orto
doxă şi Teologia morală la 1855; Teologia pastorală la 1857.

Toate aceste manuale pentru trebuinţele şcolare par 
a fi operile unor dascăli sau preoţi dinainte de Şaguna, pe 
care acesta, în lipsa unora mai acomodate, s’a văzut necesitat 
să le retipărească, adăugând unora din ele şi câte o prefaţă.

O astfel de prefaţă am găsit la teologia pastorală (1857), 
de care ne-am ocupat pe scurt in capitolul asupra scrieri
lor sale pastorale, şi tot o asemenea prefaţă se află şi la 
începutul teologiei morale (1855), întitulată:

Pregătiri şi temeiuri ale moralului preste tot şi deosebi 
ale moralului creştinesc.

Aici se arată mai tntâiu împărţirea materialului de 
morală creştină, care se desface, după întocmirea cărţii în 
trei părţi:

I. Se arată esenţa moralului în generai, moralul cre
ştin şi starea morală a omului.

II. Se tâlcuieşte mai cu deamăruntul morala creştină.
III. Desfăşurarea mai pe larg a acestor schiţări pre

gătitoare formează cuprinsul acestui manual didactic, revă
zut şi retipărit sub priveghierea lui Şaguna.

Materialul, având în vedere măsura de înţelegere a 
celor pentru cari erâ scris, este tratat în mod sumar şi în 
stil comun, mărginindu se numai Ia espunarea mult — pu
ţin orânduită a noţiunilor elementare din domeniul vieţii 
interne şi esterne a omului sub raportul moralei evangelice.

Autorul acestui manual e posibil să fie identic cu 
cel al teologiei dogmatice (1854), de bună seamă însă Şa
guna încă a adaus şi a întregit ceva, cu prilejul revizuirii 
în care erâ foarte conştienţios.

------- K-------

Tipografia diecezană. Ziarul „Telegraful 
Român“. încheiere.

Pentru scoaterea la lumină a tuturor operelor sale, 
mitropolitul Şaguna s’a îngrijit, încă din bună vreme, de 
întemeirea unei tipografii proprii, fără de care ştiâ bine, 
că o promovare rodnică a literaturii bisericeşti este cu ne
putinţă.

încă in anul 1850, Şaguna roagă pe guvernorul Ar
dealului, baronul de Wohlgemuth, să-i încuviinţeze înfiinţa
rea unei tipografii pentru tipărirea de cărţi bisericeşti şi 
şcolare, atât de necesară în scopul promovării religiozi
tăţii şi a culturei poporului român. Guvernatorul, bazat pe 
simţămintele de loialitate, pe înalta înţelepciune şi credinţa 
probată a lui Şaguna îi concede întemeierea tipografiei, 
care cu toate piedecile puse în cale de ministrul Thun, 
instigat de saşii din Sibiiu, s’a înălţat, s’a sfinţit şi s’a pre
dat menirii sale culturale spre finea anului 1850.

Cu literile acestei tipografii, întemeiate cu cheltuiala 
sa proprie şi cinstită apoi diecezei respective arhidieeezei 
sale, s’au tipărit toate scrierile ieşite din peana lui Şaguna.

Prin ridicarea acestei instituţiuni oulturale nemurito- 
riul Arhiereu a creat de o parte un factor puternic prin 
sprijinirea şi înaintarea literaturii româneşti, bisericeşti şi 
profane, de altă parte a întemeiat şi un aşăzământ uma- 
nitar-filantropic, lăsând în testamentul său, ca din venitul 
ei să se ajutoreze familiile orfane ale preoţilor, al căror 
prestigiu i-a zăcut totdeauna la inimă.

Menirea tipografiei cum şi consideraţiunile, care l-au 
determinat pe Şaguna să o ridice sunt cuprinse în cel din
tâi product literar al acestei instituţiuni, în circulariul lui 
Şaguna din 27 August 1850 .cătră iubitul său cler şi po
por diecezan".
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tru evangelii, s’a oficiat privegherea în 
oapela de vară şi s’au miruit credincioşii 
oari purtând lumini aprinse în mâni înfă
ţişau în spaţioasa curte a mănăstirii un 
aspect feerio.

In ziua sărbătorii s’a oficiat sfânta 
liturgie în capela de vară prin părintele 
arhimandrit, asistat de părinţii mănăstirii 
şi de preoţii veniţi ou peregrinii. La finea 
sfintei liturgii arhimandritul Hamsea a ţ i
nut o vorbire oare a fost ascultată ou 
multă atenţiune de oredinoioşi. In acea
stă vorbire luându-şi de temă viaţa şi mo
dul, în oare chemaţi suntem a trăi pe 
acest pământ a desvoltat vorbitorul un 
adevărat program de viaţă creştinească, 
îmbinând dootrina evangeliei ou trebuin
ţele vieţii practice ale poporului, şi ară
tând şi demonstrând ou citate din sfânta 
evangelie şi ou mulţime de esemple din 
viaţă, că aceea ce dorim noi oamenii prin 
viaţa noastră, şi anume bunăstarea noa
stră aici pe pământ şi fericirea dincolo 
de mormânt, o putem ajunge şi realisa 
numai împlinind voinţa lui Dumnezsu de
pusă în slânta evangelie şi în învăţătura 
sfintei noastre biserioi drept măritoare.

După terminarea serviciului divin cre
dincioşii, dintre oari partea cea mai mare 
s’au împărtăşit cu sfintele taine, şi au pri
mit şi taina sfântului maslu, — mângâiaţi 
şi recreaţi spiritualminte au plecat în cea 
mai frumoasă ordine în diferite grupe — 
cântând psalmi şi cântări duhovniceşti, — 
însoţită fiind fiecare grupă de arhiman
dritul Augustin Hamsea şi părinţii Sfintei 
Mănăstiri pănă la eşirea lor de pe terito
riul acesteia. Şi la despărţire părintele 
arhimandrit a ţinut fieoărei grape de pe
regrini câte un discurs, — rugând pe 
Dumnezeu, ca sfintele rugăciuni, ridicate 
în acest lăcaş, dumnezeeştile învăţături au
zite aici să afle pământ roditor în inimile 
lor, ca sporind în fapte bune creştineşti, 
— să poată purta şi birui tot ou mai mult 
suoces multele greutăţi şi năcazuri ale vieţii.

Terminând oonstat din oele ce am 
văzut şi auzit şi ou aoeastă ooeziune că 
peregrinarea la sfânta Mănăstire a deve
nit în adevăr o trebuinţă spirituală a po
porului. Coresp.

Din protopresbiterate.
Conferenţă preoţească din protopresbiteralul 

Dej.
(Fine).

Trecând şi peste acest obiect s’a ce
tit resoluţ'’unea cons, din 7 Nov. 1908 nr. 
128B3 Epitr. referitor la oonolusul oonfe- 
renţei din a. tr. în privinţa aouirării unei 
oase traotuale, în oare se zice, că condu
sul aoela să se desbată şi în sinodul pro- 
topr. din a. c., dar acolo în soopul acesta 
să nu se decreteze decât astfel de impo- 
site, oari se pot încassa prin organele noa
stre autonome. Tot în obiectul acesta s’a 
oetit apoi şi resoluţiunea P. Yen. Consi- 
stor din 4 Iuliu a. o. nr. 7643 Epitr., prin 
oare în vederea, că comunele bisericeşti 
dimpreună ou preoţii şi învăţătorii din 
aoest tract sunt împovorate ou multe im- 
posite oulturale, generale şi looale, nu se 
aproabă conclusul sinodului protopresbi- 
teral, oi se dispune să se renunţe la el 
pănă la timpuri mai bune.

ResoluţiQnile acestea au adus în ne
dumerire pe preoţimea traotuală, deşi a- 
oelea sunt în favorul ei, căoi prin conclu
sele ei din conferenţă şi sinod, a voit a 
satisface toomai ordinelor consistoriale de 
mai înainta în privinţa aouirării unei oase 
traotuale oare când aici în Dej.

Drept aceea conferenţă a deois, că: 
având în vedere, că teritoriile şi spesele 
de edificare pretutindenea se scumpesc 
mereu şi astfel şi în Dej aouirarea unei 
oase traotuale, fie cât de modestă, mai 
târziu va fi şi mai anevoioasă; apoi având 
în vedere, că în soopul aoesta s’au înoas- 
sat deja 131 cor. dela unele comune bis. 
fără greutăţi şi în urmă având în vedere, 
că conclusul oonferenţei este aprobat deja 
de sinodul protopresbiteral şi aşa ar fi 
oonsult să se susţină oel puţin pănă când 
s’ar aduna atâţia bani, din oari să se poată 
edifica barem o nouă odaie lângă casa pa
rohială (proprietatea fondului Rudolfin), 
modesta locuinţă a protopresbiterului, în 
care să se poată aşeza cancelaria, arhiva 
şi biblioteca protopresbiterală (în lipsa al
tui loc arhivul şi biblioteoa de present să 
păztrează în biserică), ou atât mai vârtos, 
oăoi impositele puse pe comunele bis., pe 
preoţi şi învăţători nici pe departe nu 
ating proporţia oongruei şi ajutoarelor ce 
le capătă de a stat şi cari altcum ar fi 
putut oădea toate numai în saroina popo
rului: resoluţiunile consistoriale se trans
pun spre deliberare sinodului protopres
biteral şi apoi condusul aceluia P. Ven. 
Consistor spre revisuire şi decidere finală, 
iar oonferenţei i se va raporta despre re- 
sultat ou ooasiunea proximei întruniri.

S’a oetit apoi scrisoarea P. Cuv. Hale 
dlui protosinoel şi asesor consistorial Dr. 
Miron E. Cristea, prezidentul direcţiunii 
instit. de credit şi economii soc. pe aoţii 
.Lumina* * din Sibiiu de datul 1 Maiu 
1909, prin care aduce mulţămită preoţimei 
traotuale pentru sprijinul oe i-a dat la în
fiinţarea acestei instituţiuni oulturale ru- 
gându-o pentru sprijin şi mai departe câş- 
tigându-i depuneri număroase şi clientelă 
solidă şi sigură, oeeace s’a luat spre ştire 
ou plăcere.

In firul comunicărilor oficioase şeful 
tractual a reîmprospătat preoţimei în me
morie câteva ordinaţiuni consistoriale: că 
preoţii să supravegheze pe învăţători să 
nu neglige religiunea şi limba română în 
şooalele noastre din anumite considera- 
ţiuni în favorul altor obieote de învăţă
mânt; apoi la estradarea estraselor matri- 
oulare să nu schimonosească numele de 
familie soriindu le ou ortografii străine, şi 
în urmă îi aduoe la cunoştinţă din nou, 
că în virtutea unui ordin ministerial din 
anul acesta la competenţele învăţătorilor 
noştri confesionali cualifioaţi şi instituiţi 
definitiv se votează ajutor de stat şi a- 
colo unde este şooală elementară de stat, 
dacă şooala confesională în celelalte pri
vinţe oorăspunde recerinţelor legii, deci să 
se pună edificiile şcolare în ordine legală, 
şi pentru întregirea competenţelor învăţă- 
toreşti, unde e de lipsă să se ceară aju
tor de stat.

Iar în firul propunerilor la cererea 
preotului I. Andreiu conferenţă a deois:
P. Y. Consistoriu să binevoiasoă a con
voca pe toţi preoţii din arhidieceză la o

conferenţă generală cât mei curând în | 
oare să se deoidă, — oe ţinută să observe 
preoţimea faţă de multele nedreptăţi ce 
ni le face bisericei guvernul, mai cu samă 
în privinţa oongruei şi a altor afaceri bi
sericeşti şi şcolare, şi întrucât va fi ou 
putinţă să se ocupe şi cu unele chestii 
administrative mai importante şi urgente 
după cum va vedea atunci, că e de lipsă.

In urmă s’a statorit programai agen
delor pentru conferenţă viitoare: Confe- 
renţa proximă se va ţinea în Diug în 
luna lui Iulie st. n., la serviciul divin va 
predica preotul G. Micu despre obiectul 
oe îl va designa şi comunica de timpu
riu preotul local; preotul G. Hango va 
refera asupra rapoartelor intrate dela pre
oţi despre activitatea lor; preotul Aug. 
Bodea va compune şi oeti o disertaţiune 
despre obiectul ce îl va designa şeful 
tr&otual ori P. Ven. Consistoriu; se vor 
examina raţiooiniile bibliotecii pro 1909, 
şi i se va statori budgetul pro 1911, iar 
preoţii G. Hango şi Z. Manu vor pro
pune cărţile noue de procurat pe samă 
ei; şeful tractual va face eventualile co
municări oficioase şi sa vor pertracta e- 
ventualele propuneri, oari însă trebue pre
sentste presidiului în scris şi subsorise 
de propunătoriu înainte de a trece la or
dinea zilei eto.

Nefiind alte obieote de pertraotat şe
ful Iraotual-president a închis conferenţă 
la 3 oara p. m. mulţămind preoţimei, că 
de astădată s’a prezentat într’un număr 
atât de frumos şi că la pertractarea o- 
bieotolor puse la ordinea zilei a luat parte 
atât de viuă. Dar şi de astădată îi pune 
la inimă îngrijirea de interesele bise- 
rioei, a şooalei şi a poporului, de oare 
oa adevăraţi apostoli, nu-i iertat să se 
despartă nici în bine nici în rău; iar în
grijirea aceasta o vor dovedi atunci, când 
Îşi vor împlini datorinţele totdeauna, din 
toate puterile şi în toate privinţele, căoi 
duşmanii sunt mulţi şi tari, iar trebuin
ţele multe şi mari. — Cuvintele proto
presbiterului au fost urmate de strigări 
însufleţite: Să trăiască!

După înoheerea oonferenţei preoţii 
şi a'ţi onoraţiori iar s’au întrunit la masa 
parohului looal jubilant, unde li sa dat 
un prânz bogat şi gustuo?. Şirul toastelor 
l a început şeful tractual golind pooalul 
în sănătatea şi viaţa îndelurgată a bă
trânului, dar încă vigurosului şi foarte 
activului, şi de toţi iubitului şi veneratu
lui nostru cap bisericesc, I. P. S. S. ar- 
hiep. şi metr. loan Meţian şi apoi în să
nătatea şi viaţa îndelungată şi fericită a 
preotului jubilant Const. Bodea, apoi 
le-au continuat alţii în onoarea şefului 
tractual, în onoarea noului preot fiul iu 
bilanţului preot, oare numai cu câteva 
oare mai nainte a fost introdus în paro
hie, şi aşa mai departe.

După ridicarea dela masă preoţii şi 
mulţi din popor iar s'au dus la şcoală, unde 
s’au delectat în piesa teatrală comică în
soţită de cântări »Ruga dela Chiseteu* 
predată cu bun succes de corul ţărănesc 
al tinerimei din loc sub conducerea înv.
T. Coroian.

Terminându-se producţiunea teatrală 
şi apropiindu-se sara, preoţii s’au depăr
tat la ale sale, în suflet cu cugetul şi în 
inimă cu bucuria, că nici de astădată

n’au venit înzadar la conferenţă, oi ae duo 
ou noue învăţături folositoare şi cu nouă 
însufleţ re ds a lucra pentru binele po
porului şi pentru binele si cinstea lor. 
Doamna sjată, oa să şi fie! G. H.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Jci, în 29 Iulie 1909, „Reuniunea so- 

dalilor români din Sibiiu“, şi-a ţinut a 
7 a şedinţă literară (a 3 a festivă). Pre
zidentul Tordăşianu dupăce oomunieă, că 
membrii distinsei familii Crişanu, ceri îşi 
oferiseră binevoitorul concurs, din cause 
neatârnătoare de voinţa lor de astă dată 
au fost nevoiţi a abzioe dela conlucrare, 
— faoe dureroasa constatare, că nemi
loasa moarte a redus şirurile membrilor 
noştri ajutători prin moartea asesorului 
consist. Moise L*zar.

Adormitul în Domnul a fost dintre 
aoeia, pe cari Marele Andreiu îi alesese 
şi-i trimisese la învăţătură mai înaltă în 
străinătate, pentru a-i forma împrejurimea 
şi e-i fi oameni de încredere. Contempo
ran şi împreună muncitor ou nemuritorul 
întemeietor al Reuniunii noastre, ou N(o. 
Cristea, M. Lezár ni-a sprijinit în toate 
întreprinderile noastre. In veoi aminti
rea lui!

Tractând în oele următoare despre 
şooala de speoialitate a pantofarilor şi 
oismarilor din Sibiiu, dnul Tordăşianu a- 
rată, că soopul acestei şooale este de a 
instrui în profesiunea pielăritului şi a pan- 
tofăritului. Aici să predă în limba ma
ghiară şi germană corespondenţa comer
cială, matematica şi geometria, contabi
litatea, dasemnul liber şi geometrio, de- 
semnul de specialitate, luarea măsurii, 
oroitul de mode), ştiinţa despre pioioare, 
despre materii şi cunoştinţa despre uuelte 
şi să fac eserciţii practioe de atelier (la
borator).

Instruarea elevilor (inaşilor) ţine 3 
ani, iar a oalfelor (sodalilor) 5 luni. Cea 
din urmă se ţine de 2 ori la an, primul 
ours din 1 Sept. pănă în 31 Ian. 1910, 
iar al. 2-!ea începe ou Pebr. şi sfârşeşte 
în Iunie. Atestatele oe se dau la finea 
oursului îl ovalifioă pe elev de oalfă, oare 
după o prsxă de 2 ani poate deschide lu
crătoare proprie. Elevii primiţi la oursul 
de 3 ani nu plătesc nioi un fel de tsxă, 
iar între freoventanţii cursurilor de B luni 
se împart stipendii, la oari consistorul no
stru sibian conourge ou suma de 360 oor., 
oe se împart între freoventanţii de re!ig. 
gr. or. Dl Tordăşianu, felioitând pe elevii 
aotuali în persoanele dlor 1. Sârbu, m. 
pant, din Ofenbaia, N. Genie din Rodu,
I. Dan din M.-Ludoş, D. Tâurean, I. Mun
tean, N. Roşea (din Sălişte), I. Teşa si N. 
Davel, din Aoiliu, G. Vărmăgian din Orăş- 
tie, N. Păourar (Treisoaune) şi S. Zaharie 
din Haţeg, doreşte oa esemplul lor să fie 
urmat şi de alţi freoventanţi ai cursurilor 
viitoare.

Notarul Duca oeteşte protocoalele 
şed. administrative, iar după dsa sodalul 
lăoătuş, maturizantul Ioaohim Sooiu îşi 
desvoaltă interesanta sa oonferinţă, în oare 
descriind toate peripeţiile prin cari a tre
cut pănă să îmbrăţişeze, primul între ma- 
turizanţii noştri, cariera de lăoătuşerie, ne 
descrie în colori vii şi înduioşătoare viaţa

Marea faptă culurala săvârşită de Şaguna, prin înăl
ţarea acastei tipografii, se poate apreţiâ mai bine astăzi, 
când avem înaintea ochilor mulţimea operelor, cu cari 
teascurile ei au sporit literatura românească în răstimp de 
preste o jumătate de veac.

** ♦
încă la începutul activităţii sale publice Şaguna, arun- 

cându-se în valurile vieţii politice şi luptând pentru dez
robirea bisericii sale, simţia lipsa unui ziar propriu, care 
să-i fie la îndemână ori de câte ori ar cere trebuinţa să-şi 
rostească părerile In cauzele bisericeşti şi naţionale, sau 
să pareze atacurile venite din afară contra acţiunilor sale 
publice.

Trebuinţa unui organ de publicitate cu un program 
naţional mai larg şi mai lămurit o simţiă de altcum întreagă 
pătura Intelectuală română de prin anii 1850, cu atât mai 
vârtos, cu cât programul „Gazetei Transilvaniei* dela Bra
şov începea a nu mai fi deplin corăspunzătoare exigenţelor 
timpului.

De altă parte însuşi clerul inferior, încă abiâ atins 
de lumina civilizaţiunii, aveâ neapărată lipsă de un ziar 
politic-bisericesc, care să-l orienteze şi să-l îndrume în ac
tivitatea sa pe terenul vieţii publice. Şaguna cunoşteâ această 
trebuinţă şi înţelegeâ bine, că prin un ziar, redactat sub 
îngrijirea s’a, ar contribui în mare măsură la educaţia cle
rului său, infiltrându-i chiar convingerile şi principiile sale 
politice.

Povăţuit de aceste îndemnuri înalte, la trei ani după 
deschiderea tipografiei, întemeiază ziarul „Telegraful Ro
mân“, ca organ politic-bisericesc.

Şi cât a trăit Şaguna „Tel. Rom.* a representat, In toate 
împrejurările, politica bisericească a întemeietorului său po

litica aceea, care conglăsuiâ totodată cu interesele naţionale 
ale poporului său.

Dar ceeace ne priveşte mai deaproape, sub raportul 
consideraţiunilor noastre, este faptul că în coloanele „Tel. 
Rom.“ au apărut multe din productele spirituale ale lui 
Şaguna, mai cu seamă număroşi articoli de cuprins poli
tic, bisericesc şi şcolar şi mai multe tratate polemicei In 
„Tel, Rom.“ apăreau apoi frumoasele scrisori pastorale şi 
multe din circularele sale, aici apăreau vorbirile cele cla
sice, care le rosteâ Şaguna în dieta ţării sau în senatul 
imperial din Viena, alăturea de cuvântările sale bisericeşti 
şi alte poveţe, care le împărtăşeâ clerului cetitor.

Tot în coloanele „Tel. Rom.“ a început Şaguna fai
moasa sa polemică cu redactorul „Gazetei Transilvaniei* 
din Braşov, purtată cu multă înverşunare, la anul 1855. 
Se ştie anume, că Iacob Murăşan, redactorul „Gazetei*, — 
din motive de ordin politic sau poate din motivul, că „Tel. 
Rom.“ începuse a fi mai apreţiat şi mai popular decât , Ga
zeta“, — a scris un articol personal la adresa lui Şaguna, 
combătând în termini aspri principiile şi atitudinea ace- 
stuiâ în cauzele politice. Atins în prestigiul şi demnitatea 
sa de arhiereu şi cap politic al poporului său, Şaguna răs
punde în „Telegraful Român“, apărânduse cu energie şi 
veştejind cu indignare acuzele nedrepte ale lui Murăşanu.

Mai târziu, pentru a răsfiră orice umbră de bănuială 
asupra ţinutei sale în sânul clerului său, Şaguna nu se 
mulţumeşte numai cu răspunsul din „Tel. Rom.“, ci se vede 
îndemnat să trimită şi o circulară cătră cler, în care-i des
copere amănunţit calumniile debitate în „Gazeta“ şi opreşte 
chiar preoţimea de a mai abonâ şi ceti „Gazeta“ din Bra
şov şi Calendariul lui Bariţiu, ca unele ce sunt „pline de 
otravă sufletească“. ** *

Şi eu acestea cercetările noastre asupra activităţii li
terare a mitropolitului Şaguna au ajuns la sfârşit.

De încheiere ni se impune o reprivire şi o constatare.
Am trecut în revistă întreagă munca desfăşurată pe te

renul literelor de acest arhiereu, care cu atât ne apare 
mai mare şi mai strălucit, cu cât 11 studiem şi-l cunoaştem 
mai deaproape.

Scopul studiului nostru nu a fost acela de a supune 
opera literară a Iui Şaguna unei riguroase analize critice 
— şi am spus-o de repeţite ori pentruce — ci mai ales 
de a înfăţişă o monografie completă a activităţii sale pe 
terenul ştiinţific-literar, din care să răsară, ca dintr’o oglindă 
curată, personalitatea sa distinsă şi superioară de arhiereu 
învăţat, dragostea sa neţărmurită şi străduinţele sale neîn
trecute pentru promovarea literaturii bisericeşti şi culturii 
clerului şi poporului său.

întrucât am izbutit să ne apropiem de scopul pro
pus, rămâne la apreţierea celor chemaţi a-şi rosti judecata.

Oricât de neajunse ar fi fost însă puterile noastre, 
sub raportul acesta nu ne îndoim, că istoria noastră lite- 
rară-bisericească va consacră mitropolitului Şaguna una 
din cele mai luminoase pagini ale sale, o pagină, care şi-a 
asigurat-o prin hărnicie.

In sfârşit, din activitatea literară a mitropolitului Şaguna 
se desface, pentru noi, o mare învăţătură: aceea, că numai 
o căpetenie bisericească luminată prin erudiţiune poate să se 
avânte la înălţimea şi strălucirea tronului ei arhieresc, pre- 
făcându-1 într’un izvor nesecat de foloase sufl teşti pentru 
turma păstorită, şi că în rândul al doilea, numai un cler 
învăţat şi cult, aşa cum îl dorea Şaguna, este în stare să 
devină un factor viu şi folositor in viaţa noastră biseri
cească şi naţională.

------- -X--------
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do uoenio, epoi oea de sodal (oalfă) şi 
treoe la viaţa frumoasă, pe care sodalii 
vrednici o au în Viena şi în alte oraşe 
mari din ţările culte. Aduce binemeritate 
«lojii societăţii române din Viena, oare, 
în frunte ou generalul L-apu, tu medicul 
Dr. ]>zar Popovioi, ou Gramatovici, ou 
prezidentul Wtencu şi alţii, grupaţi în ju
rul .Clubului român“, îşi sacrifică oea mai 
preţioasă parte a vieţii pentru a îndemna 
pe meseriaşii noştri să oerceteze Viena, 
să se aplice aoolo la lucru, să se perfec
ţioneze, stându-le tuturora, ca adevăraţi pă
rinţi, în toate privinţele într’ajutor. Nu mai 
stărui la acest loc asupra instructivei con- 
ferenţe, oare, fiindcă merită să fie cunos
cută în oero oât mai larg, sperez, oă dl 
Sooiu o va da publicităţii în întregime.

Intre debutanţii seratei s’a mai nu
mărat Elisaveta Simtion ou poeziile „De 
aş avea de şcoală parte* şi „Dorul me- 
mei“ ; Voioa şi Victoria Baciu, prima cu 
„Regina Ostrogoţilor“, iar ceastalaRă ou 
„Oraşul verde“ şi cu o dulce cântare, — 
ne-au încântat; sodalul pantofar Nicolae 
Roman ou „Glasul unui Român“, a fost 
la înălţimea ohiemării, iar ţărăncuţa Ana 
Părău, cu mai multe doine, ne-a fermecat 
şi înălţat sufleteşte. Anecdotele şi şodo- 
măniile dlui loachim Sociu, au stârnit ve
selie mare.

La fine, după sortarea alor 15 cărti
cele folositoare, prezidentul Tordăşianu, 
mulţumind dlui Sociu, care a dat aureola 
de festivitate a şedinţei, cum şi celorlalţi 
debutanţi, în vită la şedinţa a 8-a, din 26 
August. „Învingătorul*.

N O U T Ă Ţ I .
D i n  c a u z a  sfintei sărbători a „Ador

mirii Maicei Domnului* numărul cel mai 
d'aproape al ziarului nostru apare Mercuri 
la orele obişnuite. «

Şcolar. La şcoala elementară 
de fete a Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu înscrierile se fac în zilele 
1, 2, 3 şi 4 Septemvrie 1909 st. n. 
dela orele 8—12 a. m. şi 3—5 după 
ameazi, în localităţile şcoalei, strada 
Morii Nr. 8. Tacsa de înscriere este 
4 coroane, dela care sunt dispensate 
elevele, ai căror părinţi sunt mem
bri ai Reuniunii. Didactrul e 20 
coroane, care se poate solvi şi în 
rate lunare de câte 2 coroane. Di
recţiunea. *

f  Dr. I. T. Mera, medicul din Carl
sbad, cum anunţă .Tribuna“, a încetat din 
viaţă în Viena. Dootorul Mera era un 
bărbat în floarea vârstei, s’a distins atât 
ca medio, oât şi ca scriitor de valoare. 
Volumul său „In lumea bszmelor“ i-a câ
ştigat un loc de onoare în literatura ro- 
mâneasoă. Odihnească în pace!

•
Ştire ziaristică. Dl Dr. Sever Dan 

a întrat membru intern în redacţia zia
rului „Gazeta Transilvaniei“.

*
Hymen Leontina Târnăceanu, Ibăneşti 

şi Solomon T. Cotta, notar Bioaz, cununaţi. 
•

Cu privire la examenele şcolare 
dela sfârşitul anului scolastic ministrul de 
culte şi instr. publică din ţara noastră a 
dat o hotărâre unei şcoli primare din A- 
rad, oare ceruse sistarea acestor examene. 
Ministrul adecă citează, privitor la ţinerea 
examenelor şcolare, art. de lege XXXVIII 
din 1908 § 20 şi art. XXVIII din 1876 § 
12; de altă parte ţine că examenele sunt 
necesare şi de aceea, pentruoa tinerimea să 
se obişnuiască din frageda copilărie a da 
samă în publio despre luorarea săvârşită în- 
tr’un an şcolar, şi totodată pentruca publi
cul şi părinţii să vadă şi să preţuiasoă resuî- 
tatele obţinute de învăţătorime, — astfel 
examenele se susţin şi mai departe.

La Bruxela se va ţinea în toamna
acestui an primul congres al radiologilor. 
Va fi vizitat de cei mai de frunte oameni, 
oari se ocupă cu cercetările asupra ra- 
diului. Va participa şi dna Curie şi W il
liam Ramssy.

Expoziţia de portreta întocmită de 
secţiunea sibiiană a reuniunii „Sebastian 
Hann“ se va deschide mâne Sâmbătă şi 
va sta desohisă pănă în 6 Sept. n. Cata
logul cuprinde 222 de numere.

*
Curs pentru profesorii de igienă şi 

pentru medicii dela institutele de învăţă
mânt se va începe în 15 Sept. la univer
sitatea din Cluj. Este un curs gratuit şi 
durează pănă la 15 Deo. a. c., sunt ad
mişi dootorii în medicină şi rigurosanţii. 

*
Cutremur. In provincia Siena, din 

Italia de sud, s’a întâmplat Mierouri noap
tea un cutremur. S’au dărâmat mai multe 
clădiri; sunt şi răniţi număroşi şi câţiva 
morţi.

Ţarul tuturor ruşilor, după întâlni
rea sa ou regele Italiei va vizita pe Ma
iestatea Sa Monarhul nostru în oursul lu- 
nei lui Octomvrie. întâlnirea se va face 
într’un port al mării adriatice, probabil 
la Pola.

întâlnirea sultanului cu ţarul. S’au 
terminat tratativele privitoare la vizita sul
tanului în Livadia şi s’au stabilit toate 
amănuntele. Vor sosi la Livadia şi Stoli- 
pin şi Izvolski.

De ale ţăranilor ruşi. In apropiere 
de Cescov, în Polonia rusească, ţăranii din 
împrejurime au dat năvală asupra spita
lului de holeră nou întocmit, l-au dărâ
mat, pe medici i-au aluDgat, iar pe bol
navii de holeră i au dus pe la loouinţe. 
Ţăranii cred, că spitalul nu i altceva, de
cât pricina epidemiei.

•
In Cluj a bântuit o mare vijelie, care 

a dat jos ooperişe de oase. Peatra şi to
rentul de ploaie au făcut mărişoară psgubä. 

*
Sărman prezident! Falberes, prezi

dentul republicai franoeze, a fost în zilele 
trecute la Loupillon, locul său de naştere. 
Dl Fallié es a visitat pe mai mulţi foşti 
oamarezi de şcoală, şi s’a interesat ou dea- 
măruntul de traiul lor. Unul dintr’ânşii 
era proprietarul unui mare magazin de 
rufărie şi spunea cât de bine ît merge eu 
negustoria, iar după aoeea întrebă pe Fal- 
liérea: „Dar tu, cu ce te ooupi?* Cel în
trebat răspunse, oă acum e prezident al 
republicei. Fostul oamarad esolamă: „Se 
poate? Ah sărmanul meu amic, cât de 
mult te oompătimeso!“

•

O statistică. A apărut de curând 
în Paris o statistică, în care se arată că 
în Franţa există astăzi peste trei mii de 
femei soriitoare. Jumătate din numărat a- 
oesta, adecă o mie oinci sute, scriu no
vele şi romane, trei sute se ocupă ou 
studii pedagogice, trei sute cincizeci fac 
versuri. Statistioa mai spune, că se gă
sesc 360 de publiciste, oare soriu mai a- 
les la ziare de modă; veritabile publiciste, 
pănă acum, sunt numai douăzeoi, — nu
măr destul de mare dacă se ia în consi
deraţie, oă mai nainte ou câţiva ani nu 
se găseau femei în redacţiile ziarelor.

*

întrunirea tipografilor din provin
cie. Sâmbătă s ’au întrunit în Budapesta 
la o adunare generală tipografii din pro- 
vinoie, hotărând să întrevină şi ei la ore- 
earea unei legi nouă de industrie. S’e mai 
decis să se întocmească o tarifă unitară 
a tipăriturilor in provincie. S’a respins 
proouuerea d’a se uni cu reuniunea tipo
grafică din capitală, pentrucă nu există 
între reuniunea aceasta şi între cea pro
vincială identitatea de interese. S ’au mai 
discutat chestiuni privitoare la cursurile 
de instrucţie, la sprijinirea în cazuri de 
boală şi alte luoruri.*

Iarăşi moda. Din câteva oraşe mai 
mari se vesteşte, oă acul din aşa numitele 
„pălării de dame“ produce aproape zilnic 
grave nenorociri. Mai multe persoane au 
fost rănite, unele şi-au perdut ochiul, al
tele s’au ales ou obrazul spintecat, ori cel 
puţin cu o lungă sgărietură, provenită din 
a ieste ace uriaşe, care se apropie deja de 
lungimea unor adevărate frigări, pentru a 
fi potrivite cu dimensiunile „pălăriilor*. 

«
La fondul pentru înzestrarea fete

lor Sărace al Reuniunii meseriaşilor si- 
bieni au mai dăruit: Nicolae Bordia, mă- 
estru oismar, din prilejul fericit al căsă
toriei fioei sale Aneta cu dl Petru Stângu 
oancelist la „Ardeleana“ (Orăştie) cum şi 
al împlinirei anului al 50-lea de vârstă 
cor. 2-50; Oot. Simtion hirotonit capelan 
şi soţia sa Augusta n. Urdea (Săoele), 2 
cor.; Nioolae Gomanioi, notar (Gurarâului) 
şi soţia sa Ana n. Nicola, 1 cor.; Iiie Ol
tean, înv. (Ludoş), loan Stirban înv. (To- 
pâroia), câte 20 bani şi Eugen Tordăşian, 
10 bani.

Petrecere îo Sălişte. Duminecă în 
29 August a. c. se va aranja în Sălişte, 
la „Neted“ şi seara în pavilonul de joo, 
din partea „Junilor“ o petrecere de vară 
cu jocuri naţionale. In pausă va juca 
Căluşerul şi Bătuta. La oaz de timp ne
favorabil se va ţinea numai în pavilon.

Apel!
Comuna bis. gr.-or. Tăuţ a fost 

silită a începe zidirea unei biserici 
nouă.

Nedispunând de avere, îu sco
pul acesta a făcut in mai multe rân
duri arunc pe popor.

Fiind însă comuna foarte mică 
şi din seamă afară săracă şi aflân- 
du-ne şi în un an rău, fără concur
sul obştei române ne este imposibil 
a o termina, necum a o şi provedea 
cu cele de lipsă.

Apelez deci şi pe această cale 
cătră toţi aceia, — fie din apropiere 
sau depărtare, — cari interes au şi 
dragoste poartă în inimile lor faţă 
de altarul Domnului, şi îi rog, ca 
să binevoiască a ne oferi mână de 
ajutor îu scopul de mai sus, fie prin 
trimiterea de sume băneşti, feşnice, 
candele, candelabre, prapori, cărţi 
bis. ş. a.

In speranţă, că apelul meu va 
afla resunetul dorit îu inimile ro
mâne *)

Sunt
Tăuţ ,  (Totfalud u. p. Metesd) 

la 24 Aug. 1909.
In numele parohiei rom. gr.-or.:

Dionisie Popovici
preot gr.-or.

Cărţi şi reviste.
Pasărea măiastră, poemă poporală, 

de G. Baromi, Vălenii-de-Munte, tip. „N.
R.* 1909. 83 pp. Preţul 30 de bani.

•

In clasa cnltă, povestiri de Ion 
Ayârbiceanu, Vălenii-de-Munte, tip. „Nea
mul Rom.“ 1909. Un voi. de 281 pp. Pre
ţul: Lei 1.80. *

Balade, din lit. pop. rom., adunate 
de C. N. Mateescu, cu o prefaţă de Nie. 
Iorga. Vălenii de-Munte, tip. „N. Rom.“, 
1909. Un volum de 134 pp. Preţul: Lsi 
1.50. *

*) Rog pe Dnii colegi a ceti parohienilor acest 
apel în biserică In Dumineca următoare.

Poezii, de G. Rotică, Vălenii-de-
Murte, tip. „N. R .“, 19C9. Ua volum de 
100 pp. Preţul 60 bani.

„Negru Vodă ş i epoca Iui*, de Dr.
At. M. Marienescu, membru al „Academiei 
Române“. Lucrare publioată îu analele 
Academiei Române, de unde a fost retipă
rită. Ilustrul şi neobositul academician 
dovedeşte în interesanta sa lucrare, oă 
Negru Vodă nu a fost numai o figură le
gendară, închipuită, cum susţin unii din
tre istoriografii români, oi a esistat ou ade
vărat, şi că sub conducerea lui au trecut 
cei din Ţara-Oltului, la 1215, în Muntenia, 
întemeind prinoipatul român transalpin. 
Arată căuşele cari au silit pe românii din 
ţara Făgăraşului să emigreze şi ne presintă 
pe Negru Vodă, al cărui nume de botez 
era Radu, In adevărată lumină, ca domni
tor înţelept şi creştin bun. Preţul broşu- 
rei de mar© valoare istorică e 50 bani, şi 
se poate procura dela Academia Română 
din Bucureşti, Calea Viotoriei, numărul 135.

Din public,*)
M n lţă m ită  p u b lic ă .

Următorii P. T. Domni au binevoit 
a contribui la petrecerea aranjată de ti
nerii universitari de pe valea Hârtibaciului 
în 8 August în comuna Fofeldea:

N. Petresou, 10 oor. A. Miilea, notar, 
5 cor. V. Bonea, preot, 3 cor. I. Maniu, 
Alex. Manoil, Iaoob Nastase, câte 2 cor. 
P. Soppa, 1 cor. 20 b. I. Manoil, N. Bibu,
S. Voiou, Pavel Manoil, G. Drăgan, loan 
Bonea, preot, Torna Sava, primar, Petru 
Comşa, I. Comşa, R. Maiang, Dna Klär
mann, oâte 1 oor. Petru Făşca, Nie. Mo
rarii), T. Popa, câte 80 b. Iacob Dumitru,
I. Maiangu, G. Faroaş, câte 60 b. D. Ia
cob, I. Popa, I. Sava, P. Morariu, P. Na
stase, Maria Roşoveţ, V. Chirtop, I. Vel- 
ţan, los. Neagu, P. Bailä, I. Bailă, P. 
Ciogu, Susana Gorea, I. Blaga, P. Faraon,
I. Sopa, I. Achim, câte 40 b. Vasile Co- 
man, 30 b. I. Boiţan, I. Grunoea, V. Tri- 
fan, D. Bibu, M. Sava, R. Comşa, V. Iosof,
M. Ciovică, IST. N , P. Chiridon, I. Dobrotă, 
P. Sopa, T. Vecerzan, I. Blaga, I. Gliga,
C. Coman, S. Popa, P. Folotâ, N. N., T. 
Hordobeţ, I. Velţan, I. Roşoveţ, T. Telea, 
câte 20 b., mai mulţi laolaltă 1 cor. 10 b., 
toţi din Fofeldea.

Glück, Ghijasa de sus, 10 cor. Stoi- 
chiţă, prima’-, Porumbacul de jos, preotul 
Vasu din Găunoasa, dl Tatu, anteprenor, 
Cornăţel, câte 4 cor. Matei Tomăjagă, 2 
cor. Dna Iosephi, Marpod, dna Eek, No- 
crih, câte 3 oor. Oţoi, Cetea, Bernhardt, 
Alţina, Măndrunel, Cornăţel, Fasohing, 
Marpod, Pampu, Hozmán, Florian Bologa, 
Marpod, oâte 2 cor. Aug. Ţichindelean, 
Alţina, 1 oor. 40 b. Pinciu, Hozmán, Tatu, 
Tatu, Nucet, Malănarăvean, Bârghiş, Ma- 
rioara Roşoveţ şi S. Turtea, Săsăuş, Lau- 
rean Dobrota, Cornăţel, Popovioiu, Ighiş- 
dorful săs., câte 1 cor. Olariu, R. Rooiu, 
Nucet, Pinciu, Hozmán, N. Paucu, câte 
60 b. I. Todor, Hozmán, I. Vasile, A. Va
sile, V. Boroia, Cornăţel, oâte 40 b. I. Bo- 
loge, Marpod, 30 b. N. Morariu, 1. Mo
rariu, Porumbacul de jos, V. Schneider, 
Marpod, Şindilă, Nocrih, M. Neagu, câta 
20 b. Ulterior: Dl veterinar Ulrich, Nocrih, 
3 cor. loan Alexandru, preof, Ilimbav, 2 
oor. Total 118 cor. 10 b. Spesele au fost 
109 oor. 86 b., restul de 8 oor. 24 b. s’a 
transpus şcoalei române gr.-ort. din F o
feldea.

Tuturor oontribuenţilor pa calea a- 
ceasta le exprimăm mulţămita noastră. 
Din încredinţarea tinerilor:

A. Miilea jun.

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
,Un suflet s i n c e r Primit cu mulţă- 

mită. In numărul viitor îi vom face loc.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Un maghiar să bea numai apa minerală ungară.

ape m inerale ungare
aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.

P reţu l un ei litre cu schim bul stic le i:
Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .  
Kossuth de Borsec, contra anemiei 
Matild de Bodok, apă acră alcalică 
Baross, contra suferinţei de rărunchi

Borhegyi, pentru înteţirea urinei...................................
Boholt, apă răcoritoare..................................................
Élőpatak, contra gălbinărei.............................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gât . 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare..............................

Horgász, producător de apetit..............................................
Kászon fântâna principală (Salutaris) cu iod şi lithium
Repati, apă acră.......................................................................
Setters săcuian, contra suferinţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi. ’ .........................................

Í C 3 -  întrebaţi medicul D-Voastră şi R |  a p e f  j | a t l l l * S l S < 3  l i l î l i e i * S l l e  $ f i j * £ tnl 6Í gUSt nU 6 de comparat cu alte ape Sazoase ar‘

Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 31—31

^  Depozite la: I. B. Misselbacher şi L Fuchs în Sibiiu.
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Nr. 9363 Epitr. 1909. [‘299] 1—3

Publicaţiune.
Consistorul arhidieoezan dă în între

prindere pe calea lioitaţiunei publice zi
direa unei şooale oentrale elementare în 
Sibiiu.

Ofertele înohise şi sigilate procurate 
ou timbru de o coroană şi ou vadiu de 
10% în bani gata, ori hârtii de valoare 
dela preţul strigării de 51.000 cor., sunt 
a se înainta la consistorul arhidieoezan la 
17/30 Septemvrie 1909 5 ore p. m. — ou 
deolaraţie de ouprinsul că oferentul ou- 
noaşte oondiţiile de licitare, le-a subscris 
ou mâna proprie şi se supune aoelora ne
condiţionat.

Planurile, preliminarele de spese, oon
diţiile de licitare se pot vedea în biroul 
referentului asesor Nioolau Ivan în orele 
ofioioase până la ziua lioitaţiunii.

Sibiiu din şadinţa consistorului ar
hidieoezan ca senat epitropeso ţinută la 
8/21 August 1909.

C o n s is to r u l  « ir liid teceza n .

Nr. 606/909. [295] 1—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
din comuna Armeni, tractul Mercurei, se 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în acest jurnal.

Salariul: 600 cor. din repartiţie, şi cu- 
artir. Cuincuenalele se compută începând dela 
alegere numai după cinci (5) ani de serviciu 
neîntrerupt la aceasta şcoală.

Cererile se vor înainta subscrisului ofi
ciu, îndatorându-se cel ales a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei la sf. 
litnrghie, iar înainte de alegere a se prezenta 
în biserică, spre a cânta şi a se face cuno
scut poporului.

M er cur ea, la 10 August 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
A v r . S. P e c u r a r

protopresbiter.

C o n  c u r s .
Pentru ocuparea în mod definitiv a pos

tului de învăţător cl I la şcoala rom. gr. or. 
din Turcheş, protop. Braşov să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. 600 cor. adecă şeasă sute cor. plă
tite în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural şi un pătrar jugăr 
pământ.

3. Cuincuenalul îl va primi învăţătorul 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt Ia acea
stă şcolă.

Dela învăţătorul ales se cere ca să ţină 
strană în toate zilele pe lângă remuneraţiu- 
nea de 1/6 parte din venitele dela epatrafir 
şi să ţină şi şcoala de repetiţiune.

Doritorii de a ocăpa acest post sunt 
rugaţi aşi aşterne suplicele lor la on. oficiul 
protopopesc în Braşov.

Din şedinţe comitetului parohial rom. 
gr. or. din Turcheş ţinută în 9 Aug. 1909.

Ir. D. Eremia Toma Bronea
prez. com. par. notar.

Văzut.
Braşov,  11 August 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Braşov.
V a s i le  V o ln a

(298) 1—3 protopresb.

Nr. 106/1909. (296) 1—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţăto- 
resc devenit vacant la şcoala noastră con
fesională gr. or. română din B&iţa proto- 
topresbiteratul Zarand să escrie ooncurs 
ou termin de 15 zile dela prima publicare.

Salariul împreunat ou aoest post e 
800 cor. pe lângă alte acoidenţe. Cuartir 
şi grădină în natură.

Cu înoeputul anului şcolar 1910/1911 
să pună în perspectivă urcarea salariului 
la 1000 ooroane sau prin ajutor de Con- 
sistor sau dola stat.

Invăţătoriul oare va fi ales, va fi 
deobligat a oonduoe băeţii în toate Du
minecile şi sărbătorile la biserică şi a cânta 
ou ei la sfânta litugie; va instrua băieţii 
în religiune şi va ţinea şooala de repeti
ţie. Cel ce va şti oonduoe corul biseri- 
oeso va fi preferit.

Cuinouenalul să compută începând 
dela alegere numai după cinci ani de ser- 
vioiu la această şcoală.

Concurenţii la aoest post au aşi aş
terne cererile instruite conform normelor 
în vigoare Prea Onoratului ofioiu proto
presbiteral al Z»rândului în terminul in
dicat îndatoraţi fiind a se presents înainte

de alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
toare la biserică pentru a faoe cunoştinţă 
cu poporul şi spre aşi arăta desteritatea 
în cântări.

Din şedinţa comitetului ţinută la 6 
August 1909.

Bă iţa , la 6 August 1909.
George Drăgan Nicolau Popica

paroh prez. notar.
Nr. 694/1909.

Vidi: Y a s i l îu  D a m ia n
protopop.

Nr. 663/909 [268] 2—3
C o n c u r s .

In urma ordinului Preaveneratului 
Consistor Arhidieoesan dto 23 Iulie a. o. 
nr. 8609 Şool. se publică ooncurs oomu- 
lativ din ofioiu pentru posturile învâţăto- 
reşti din comunele: 1. Buceş, 2. Grohot, 
3. Mihaleni, 4. Prihodişte-Tătăreşti, 5. 
Rovina şi 6. Şesuri.

Emolumentele sunt cele usitate la 
cari pentru a se satisface nottei legii şco
lare se va cere întregirea dela stat.

Reflectanţii la vre unul din aceste 
posturi au a se presents în oomună în zi 
de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie, să con
ducă în Dumineci şi sărbători elevii la 
biserică şi să cânte ou ei la sf. liturgie.

Patenţii au a-şi aşterne cererile in
structs oonform normelor în vigoare pănă 
inolusive 25 August v. a. o.

Cei ou praxă au se alăture docu
mente despre servioiul lor neîntrerupt 
eventual că din ce motiv au întrerupt 
praxa.

Brad,  la 3 August 1909.
V a s ile  D ă m ia n

protopresbiter.

Publicare de licitaţie.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistor 
Arhidiecesan Nr. 8765 Şcol. din 23 Iulie a.
c. să dă în întreprinderea pe cale de licita- 
ţiune publică minuendă zidirea şcoalei gr. or. 
din Ludeşti-Costcşti protopresbiteratul 0- 
răştiei.

Materialul necesar precum: piatra, că
rămida, năsipul şi lemnul de clădire îl pres
tează comunele.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
5 Sept. st. n. a. c. la 1 oră p. m. în can
celaria oficiului parohial. Preţul strigării 9335 
cor. 87 bani.

Licitanţii înainte de începerea licitaţiu- 
nei au a depune vadiu de 10% în bani gata, 
sau hârtii de valoare. Ofertele închise au a 
se înainta oficiului parohiai pănă la 11 ore 
a. m. în ziua licitaţiunei.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe ori cine dintre mi- 
nus-oferenţi.

Planul, preliminariul ee spese şi condi- 
ţiunile se pot vedea la oficinl parohial din 
Ludeşti.

Lude  şt i ,  la 6/19 August 1909.
Comitetul parohial:

Vasiliu Bulean Vasile Gavriloi
paroh şi prez. notar.
Vidi: V a s l le  D o m şa ,

(294) 2 — 3 adm. prot.

Edict de vânzare asupra realită
ţilor massei din Concurs.
Subscrisul, ca curatorul massei din con

cursul falimentatulul Victor Oniţiu, negustor 
de spiţerie şi delicatese, în urma hotărârei 
comitetului Coucursual public spre luarea la 
cunoştinţă, ca apartinentele massei luate

I, în inventarul conctirsului sub rubri- 
cele 46—2202 în preţ de cumpărare de 17232 
coroane 92 fileri şi cu 7759 cor. 93 fileri 
preţuite, auume: marfa de spiţerie, oleiu vin 
liquer, ape minerale etc. cât şi

II, pretensiunile din cărţile de prăvălie 
conscrise sub rubricele 2321—2461, se vând 
prin facerea ofertelor închise concurente.

Ofertele închise prevăzute eu subscrie
rea numelui întreg şi locuinţei exacte sunt a 
se preda subscrisului curator al massei, sau 
lui Dr. Oscar Cabdebo, advocat în Sibiiu, şi 
presidentul comitetului de concurs — pănă 
în ziua de 31 August Marţi st. n. a. c. 
la orele 12 a. m. Pe lângă depunerea va- 
diului şi anume referitor la massa de sub

I, de 1000 coroane şi
II, de 200 coroane; ofertele sosite mai 

târziu nu se primesc şi nu se iau îu con
siderare.

Atât asupra massei, de sub I, cât şi a- 
supra celei de sub II, se pot face oferte şi 
separat.

Comitetul va desface ofertele sosite la 
şedinţă, care se va ţinea In 31 August Marţi

st. n. a. c. la 3 ore d. a. în cancelaria ad
vocatului Dr. Oscar Cabdebo, stra Măcelari- 
nrul 33, când şi apoi curatorul massei cu a- 
cela, care permite mai mult — presupunând 
că pentru magazinul de marfă cel puţin 6000 
coroane, iar pentru pretensiuni 1200 coroane 
a oferit va lega contractul de vânzare. Vá
diul ofertului care satisface condiţiunilor sus- 
amintite mai favorabile, se va deţinea şi res
pectivul proprietar al ofertului e dator ca în 
decurs de 3 zile se lege contractul de vân
zare cu curatorul massai, să-şi predea marfa 
şi să plătească după detragerea vadiului res
tul din preţul de cumpărare la mâna cura
torului massei.

La cas de cumpără toriul nu satisface 
condiţiunilor de licitaţie, vádiul depus îl pierde 
în favorul massei şi prelângă acea massa va 
putea dispune liber de obiecte, acelea la caz 
le poate vinde altuia, ear cumpărătorul în- 
târzietor e dator să plătească diferenţa pre- 
ţulului; însă la caz, de se vinde cu un anu
mit plus, acela nu-1 compete.

Taxa erarială de pe a III scala după 
preţul de cumpărare cât şi spesele împreu
nate cu cumpărare şi vânzare e dator se le 
supoarte cumpărătoriul.

Observ, că localul băcăniei împreună cu 
magaziile aparţinătoare le are pănă în 1-ma 
Octomvrie a. c. st. n. massa în arândă şi 
cumpărătoriul pănă la acest termin le poate 
avea încă sub arândă în urma conţelegerei 
separate cu mine, eventual i se va concede 
să ţină acolo şi vânzarea marfei din mâtiă 
liberă,

Massa din concurs nu ea asupra-şi nici 
o responsabilitate, nici referitor la cuantita- 
tea şi qualiltatea marfei, nici asăpra sustărei 
pretensiunilor şi posibilităţei, de a le putea 
încassa.

Realităţile din concurs prin mijlocirea 
mea în localul din strada Măcelarilor nrul 
20 ori şi când stau la vedere.

D r . L á z á r  M átyás, advocat 
curatorul massei concursuale.

Sibiiu, Strada Cisn&diei Nr. 28.
(291) 2 - 3

Nr. 108/1909. [289] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şaoala confesională din Dombos 
(Valendorf) tractul Cohalmului se escrie 
conours ou ternr'n de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: salar anual de 
600 coroane pănă la 1 Iulie 1910 ear de 
atunoi încolo 1000 ooroane din oassa bi- 
serioei, cuartir natural în edificiul şcoalei 
oorăspunzătoare, şi folosirea grădinei pre
scrise de lege. Cuincuenalele se vor com
pute numai dela intrarea în serviţiul ace
stei şcoli.

Cererile şi dooumentele prescrise să 
se trimită subsemnatului cfioiu protopres- 
bitera1.

Cohalm,  în 20 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co- 

halmu'ui în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

T ltu  V. G lie a ja
protopresb.

Nr. 610/1909. [293] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tor în comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

1. Sohodol bis. nouă cu salar de 600 
cor. din cari 280 cor. din fondul bisericesc 
destinat pentru susţinerea şcoalei şi 320 cor. 
ajutor dela stat, cuartir şi grădină.

2. Fandata cu salar de 600 cor. cuar
tir şi grădină.

3. Mociul superior cu salar de 600 
cor. cuartir şi grădină.

4. Mociul inferior cu salar de 600 
cor. cuartir şi grădină. După întregirea pos
turilor învăţătoreşti se va cere întregirea sa
lariilor îu sensul articolului de lege XXVII 
din 1907 dela stat.

învăţătorii aleşi pe lângă celelalte înda
toriri sunt obligaţi a propune şi religiunea in 
şcoala de toate zilele şi în cea de repetiţiune 
să conducă elevii îu Dumineci şi sărbători la 
biserică să cânte cu ei sfânta liturghie şi să 
formeze cor bisericesc fără altă remuneraţiune.

Cuincuenalele se compută începând dela 
alegere numai după 5 ani neîntrerupt la a 
ceste şcoale.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi, au a-şi înainta rugările instruite con
form normelor în vigoare subsemnatalui oficiu 
protopresbiteral îu terminul deschis şi a se 
preseenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sfânta biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Zerneş t i ,  în 6 August 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului în conţelegere cu comitetele parohiale.
l o a n  l la m s e a

protopop.
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=  Răniri =
de tot felu l trebuesc eu în grijire  p ă zite  

contra necurăţeniilor
căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă.
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

0 ^  Zilnic expediţiuni poştale. '•03 
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal á Cor. 3-16 
4 Dose, á Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 19—20 de apărare.

----------------- Depot general: ---------:---------
B.  f r a g n e r , fumisor c. şi r.
Farmacia „LA V U L T U R U L  N E G R U “, 

Praga, K leinseite 203, Colţul str. Neruda.
Deposite în  farm aciile  A ustro-U ngariei f i  la 
I. v. 2 örök, D r. L . Egger f i i .  Egger, farm a- 

c if ti în  B udapesta.

i v v w v w v w w w v l

Epilepsie.
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 6 -5 2  

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Muschong, Baia Buziaş. 
AnPe r a t  P l lÖ I lÍ X  ( f o  B U M S
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Depozit general în Sibiiu la 

firma C a r o l  A lb r e c h t .
(208) 8 -1 2

Putere enormă
nu are fiecare om, 
dar fiecare, care se 
simte în continuu 
slab, ostenit şi sleit, 
pe care-1 dor mem
brele, care trăeşte 
fără curaj şi energie, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută me
todă de vindecat, 
prin care poate să-şi 
recâştige puterile 

sale trupeşti şi spi
rituale şi sănătatea.

Cărticica despre 
„ Moderna metodă 
electrică de vinde
cat*, dă desluşiri e- 
sacte despre trata
mentul nostru.

Dacă nu pute-ţi să ne cercetaţi per
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu provo
care la această gazetă şi noi Vă vom tri
mite cu plăcere gratuit broşura noastră.
Int. ord. med. ELECTRO-VITALIZER
Budapest IV. Károlykürut 2. Mezzanin 51.

(266) 4—4

laAtati iponafebU Teodor V. Făeăjjian. Editare (fi tiparul tipografia! arhidiaeesane.


